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УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 

 
 

Законът за местните данъци и такси предвижда от 1 януари 2026г. да влязат в 

сила промените, свързани с преминаването към нов механизъм за формиране на 

таксата за битови отпадъци, за понасяне на разходите от причинителя или притежателя 

на отпадъците. В тази връзка общините имаха възможност да изготвят методики и 

пригодят своите системи за прилагането им, както и да проведат необходимата 

разяснителна кампания за промените във формирането на таксата. Въпреки това, към 

настоящия момент над 70% от общините в страната нямат готовност да преминат към 

нов механизъм за формиране на таксата за битови отпадъци. 

От една страна забавянето на промяната в изчислението на таксата за битови 

отпадъци е свързана с факта, че все още не са изградени системите за разделно 

събиране в цялата страна. От друга страна следва да се отбележи, че въвеждането на 

нов подход за формиране на таксата за битови отпадъци, независимо от избрания 

принцип, категорично ще доведе до неколкократно повишаване на сумите, които са 

заплащали гражданите на база данъчна оценка на имота.  

Влизането в сила на новата такса битови отпадъци ще увеличи значително 



 

 

финансовата тежест за гражданите, още повече, че този момент съвпада с приемането 

на еврото като официална валута, което съгласно практиката във всички държави, 

приели еврото като валута се съпровожда от процеси, на които вече сме свидетели - 

галопиращи цени на основни стоки и суровини.  

От една страна липсата на готовност в голяма част от общините за 

преминаването към нов механизъм за формиране на таксата за битови отпадъци, а от 

друга и не по-малко важна по значение – финансовата тежест за гражданите в една 

очертаващо се тежка финансова година, налагат да се осигури допълнително време за 

подготовка на общинските администрации в страната за определяне на размера на 

таксата за битови отпадъци и изготвяне на план-сметка за всяка от услугите по чл. 62 от 

ЗМДТ при спазване на принципа за понасяне на разходите от причинителя или 

притежателя на отпадъците, както и по-плавен преход за преминаване към друга валута 

и съпровождащите този процес финансови последици за физическите и юридически 

лица.  

В отговор на тези аргументи бяха внесени предложения за промени в ЗМДТ, като 

част от проектобюджета на държавата за 2026 г. Промените касаят Закона за изменение 

и допълнение на Закона за местните данъци и такси и като цяло са свързани с 

удължаване на сроковете за въвеждане на новата методика за изчисление на таксата за 

битови отпадъци. Промените предвиждат регламент за определяне редът и условията 

за подготовка на план-сметката на таксата за битови отпадъци за 2026 г. Посочват се 

също видовете услуги и определянето на таксите за тях. Акцентира се върху 

облагаемите основи, включително данъчната оценка на имотите, балансова стойност и 

пазарната цена, като обективни показатели в стойностно изражение, на база на които се 

определя процентът или промилът на пропорционалната такса. Промените 

регламентират също ограниченията, свързани с частична или пълна липса на услуги по 

чистотата, както и случаите при които не се събира такса. Включена е възможността 

когато към 31.12.2025 г. не е определен размерът на таксата за битови отпадъци за 2026 

г., таксата да се събира на база на действащия размер към 31 декември на предходната 

година. 

 Също с промени в преходните и заключителните разпоредби на ЗИД на ЗМДТ се 

предлага месечните обезпечения и отчисления за 2025 г. и 2026 г. по чл. 60 и чл. 64 от 

ЗУО да се разходват по решение на общинския съвет, чрез вътрешни компенсирани 

промени, без да се изменя приетият от общинския съвет начин на определяне и размер 

на таксата за битови отпадъци. Дава се възможността тези средства да се ползват 



 

 

текущо през годината, без да се внасят по сметки на РИОСВ, като могат да се ползват и 

за почистване на нерегламентирано изхвърлени отпадъци. За дължимите суми за 

месечни отчисления да не бъдат начислявани лихви. 

Предлаганите промени в ЗМДТ за 2026 г. осигуряват необходимото време за 

подготовка на общинските администрации за определяне, на един следващ етап, на 

размера на таксата за битови отпадъци и изготвяне на план-сметка за всяка от услугите 

по чл. 62 от ЗМДТ, при спазване на принципа за понасяне на разходите от причинителя 

или притежателя на отпадъците. Промените дават възможност на община „Тунджа“, 

както и на повечето общини в страната, да подготвят и предложат план-сметка за 

таксата за битови отпадъци за 2026 г. в съответствие с установената практика, т. е. на 

база данъчната оценка на имотите на физическите и юридическите лица. Това ще 

облекчи финансовата тежест за граждани и бизнес в една очертаваща се тежка 

финансова година, както и за по-плавно преминаване към съпътстващата този процес 

промяна на валутата. 

В съответствие с действащата нормативна база и с предлаганите промени на 

ЗМДТ представям на вашето внимание план-сметката на таксата за битови отпадъци на 

общината за 2026г.  

Таксата се определя за всяко населено място въз основа на одобрена 

план-сметка за всяка дейност, включваща необходимите разходи за услугите по 

сметосъбиране и сметоизвозване на битовите отпадъци, обезвреждане на битовите 

отпадъци в депа или други съоръжения и чистотата на териториите за обществено 

ползване.  

Таксата за 2026г. се определя в годишен размер в евро, по приходната и 

разходната част на индивидуална план-сметка за всяко населено място и на общината в 

цялост.  

 

Приходна част на план-сметката за 2026 г. 

 

С оглед състоянието на населените места в общината и възможностите за избор 

на облагаема основа, предлагам за обективен показател в стойностно изражение да се 

ползва данъчната оценка на недвижимите имоти на физическите лица и данъчната 

оценка и отчетната стойност на недвижимите имоти на юридическите лица. По този 

начин приходната част на план-сметката се формира от следните показатели - годишния 

облог за 2026 г. на физическите и юридическите лица и от друго финансиране.  



 

 

План-сметката на таксата за битови отпадъци на общината за 2026 г. се 

представя според изискванията в евро, изчислена в приходната и разходната си част по 

официалния курс на БНБ от 1,95583лв. за 1 евро. 

Приходите по план-сметката на таксата за битови отпадъци за 2026 г. достига общо 

1 263 000 евро. Финансирането по източници, е както следва: от облог на физически лица 

– 679 450 евро, от облог на юридически лица – 437 050 евро и от други източници, 

включващо преходен остатък – 146 500 евро, видно от приложение №1. Делът на 

финансирането по групи е : от физически лица – 53,8%, от юридически лица – 34,6% и от 

друго финансиране – 11,6%. Видно е, че над половината от разходите в план-сметката за 

2026 г. се финансират с приходи от облога на физическите лица и над 1/3 – от 

юридическите лица. С планираните други средства се финансират също част от общите 

разходи, като имат функцията да намалят тежестта на облаганите лица и се формират от 

свободните целеви средства, предвидени за трасфери по ЗУО.  

Спазвайки общите принципи на балансирано облагане и споделена отговорност 

между физическите и юридическите лица предлагам индивидуален размер на промила за 

всяко от населените места, видно от приложение №1. Индивидуалният промил е функция 

на увеличените разходи по план-сметката за съответното населено място, както и от 

промяната в данъчния му капацитет за 2026 г. При определянето на всеки конкретен 

промил е спазен принципът на пропорционалност на финансовата тежест върху 

физическите и юридическите лица за всяко населено място.  

Определянето на приходната база за всяко населено място, а оттам и нивото на 

увеличение на промила, е свързано с два основни фактора. Единият касае увеличението  

на разходите на получаваните услуги по сметосъбирането и сметоизвозването, 

включително допълнителни съдове, увеличение на тонажа, кратността, 

транспортирането, ползването и експлоатацията на депото и др.  

Другият важен фактор при определяне нивото на промила е общият данъчен 

капацитет на съответното населено място, който следва постоянни и променливи 

процеси. Динамичната зависимост показва, че при нисък данъчен капацитет промилът за 

физически и юридически лица се увеличава и обратно. Това е функция на различни 

фактори, свързани със собствеността, ползваемостта и амортизацията на сградния фонд. 

Влияние върху облагането оказват и имотите извън регулация, неизползваеми или с 

ниски данъчни оценки, както и освобождаването от такса за неползване на имота. Според 

актуалните оценки за общ данъчен капацитет на населените места, спрямо 2025г., 

състоянието е следното :  



 

 

- за физически лица – запазване на данъчния капацитет в 15 населени места и 

намаление – в 29 населени места; 

- за юридически лица – запазен и увеличен данъчен капацитет – в 28 населени 

места и намален – в 16 населени места. 

Спазвайки посочените принципи и на база определените разходи при формиране 

на план-сметката за 2026 г. предлагам ръст на приходите за всички населени места. 

Увеличението е индивидуално за всяко населено място и рефлектира в различна степен 

при определяне на промила за физическите и юридически лица. На база предложените 

индивидуални разходи предлагам и съответното увеличение на приходите, изразяващо 

се в завишение на промилите спрямо 2025г.  

Приходната част на план-сметката за 2026 г. е балансирана в цялост и по 

населени места, в съответствие с предложената разходна част. Основната цел при 

определяне на приходите за всяко населено място беше свързана със стремеж към 

минимално облагане на облаганите лица и спазване на принципите за равнопоставеност 

и солидарност. 

 

Разходна част на план-сметката за 2026 г 

 

Разходната част на план-сметката за 2026 г. е в размер на общо 1 263 000 евро и 

включва прогнозни разходи в трите основни направления на дейност, които ще бъдат 

извършвани през 2026 г. 

 

1. Дейност „Събиране и транспортиране на битовите отпадъци“ 

Разходите за тази дейност се формират от следните основни фактори: брой на 

съдовете за битови отпадъци, с които се извършва сметосъбирането в населеното 

място, транспортната схема за сметоизвозване в рамките на населеното място и извън 

него до депото за обработка, кратността на извършваната услуга за месец и общо за 

година. През 2026 г. прогнозните разходи за тази дейност са в размер на 567 397 евро. 

Ръстът на разходите в тази дейност е завишен с 84 495 евро. Услугата ще се извършва 

при променени спрямо 2025 г. условия, което рефлектира върху крайната й цена, както и 

промените, свързани с увеличение на съдовете за битови отпадъци по предложения на 

кметовете на населените места. Промени има и в кратността за 5 населени места - с. 

Ботево, с. Завой, с. Калчево, с. Кукорево и с. Челник. Това доведе до изменение на 

транспортните схеми, както и до завишение на средствата за разходи в тези населени 



 

 

места. Заявяването на допълнителен брой съдове и увеличението на количеството 

отпадък се отрази в размера на разходите в 25 населени места – с. Златари, с. 

Гълъбинци, с. Бояджик, с. Роза, с. Меден кладенец, с. Овчи кладенец, с. Миладиновци, 

с. Безмер, с. Маломир, с. Дряново, с. Каравелово, с. Окоп, с. Генерал Инзово, с. Голям 

манастир, с. Крумово, с. Хаджидимитрово, с. Кабиле, с. Веселиново, с. Завой, с. Могила, 

с. Търнава, с. Стара река, с. Кукорево, с. Калчево и с. Челник. Промяна има и в общото 

количество на битовите отпадъци годишно в общината - 6 795,30 т. 

Според предложенията на кметовете и кметските наместници, анализите за обема 

на битовите отпадъци за всяко населено място и оптималните възможности за 

ефективно транспортиране, предлагаме кратността за извършване на сметосъбиране и 

сметоизвозване през 2026 г. да бъде, както следва:  

 Два пъти в месеца за следните населени места: с. Коневец, с. Дряново, с. 

Драма и с. Видинци.  

 Три пъти в месеца за следните населени места: с. Маломир, с. Каравелово, 

с. Голям манастир, с. Генерал Тошево, с. Болярско,  с. Гълъбинци, с. 

Скалица, с. Хаджидимитрово, с. Могила, с. Козарево, с. Чарган, с. 

Симеоново, с. Златари, с. Овчи кладенец, с. Асеново, с. Генерал Инзово, с. 

Крумово, с. Сламино, с. Търнава, с. Веселиново и с. Робово. 

 Четири пъти в месеца за следните населени места: с. Дражево, с. Тенево, с. 

Окоп, с. Ханово, с. Роза, с. Безмер, с. Кабиле, с. Калчево, с. Челник и с. 

Победа. 

 Ежеседмично: с. Кукорево 

 Смесена кратност на извозване за следните населени места: с. Савино, с. 

Межда, с. Миладиновци и с. Меден кладенец - през месеците: май, юни, 

юли, август и септември на три пъти месечно, а през месеците: януари, 

февруари, март, април, октомври, ноември и декември на два пъти 

месечно. 

 Смесена кратност  на извозване за следните населени места: с. Стара 

река, с. Ботево,  с. Завой и с. Бояджик - през месеците: май, юни, юли, 

август и септември на четири пъти месечно, а през месеците: януари, 

февруари, март, април, октомври, ноември и декември на три пъти 

месечно. 

 



 

 

2. Дейност „Проучване, проектиране, изграждане, поддържане, 

експлоатация, закриване и мониторинг на депа за битови отпадъци или 

други инсталации за обезвреждане, рециклиране и оползотворяване на 

битови отпадъци, включително и отчисленията по чл.60 и чл.64 от ЗУО“. 

Общите разходи за тази дейност за 2026 г. са 504 357 евро при планирани за 

2025г. – 400 278 евро. Увеличението на разходите в тази дейност е с 104 079 евро., 

което е повлияно основно от дейностите по сепариране на битовите отпадъци.  

В тази дейност са включени разходите за: 

 Третиране на битовите отпадъци – в т.ч. предварително третиране 

/сепариране/. Дейността води до намаляване на количествата за 

депониране, чрез което се удовлетворяват европейските и национални 

изисквания по отношение на експлоатацията на депата за отпадъци и 

постигане на целите на чл.31 от ЗУО – 222 640 евро. 

 Мониторинг – свързан с разрешителния режим за функционирането на 

депото, според който се следят над 30 показатели. Показателите имат 

задължителен характер като разходите през 2026 г. са – 1 808 евро. 

 Обработка, включително и СМР дейности. Обработката включва всички 

дейности свързани с обезвреждането на битовите отпадъци., като за 2026 г. 

разходите са в размер на 81 290 евро. 

 Поддържане и експлоатация, в т. ч. инфилтрат - подпомагат дейностите по 

експлоатацията на депото. Разходите за 2026 г. са предвидени в размер на  

12 710 евро.  

 Отчисления и такси за РИОСВ по ЗУО – общо 185 909 евро. Чрез тези 

средства се обезпечават бъдещи разходи по закриване и след 

експлоатационни грижи на площадката на депото. Отчисленията за тон 

депониран отпадък и през 2026 г. са в размер на 48,57 евро/т и такса в 

размер на 0,79 евро/т., определена от Общото събрание на регионалното 

сдружение „Регионален център за управление на отпадъците, регион 

Ямбол“. С тези отчисления се цели намаляване на количеството 

депонирани отпадъци и насърчаване тяхното рециклиране и 

оползотворяване. 

 



 

 

3. Дейност „Поддържане чистотата на териториите за обществено 

ползване“. 

Разходите за дейността включват осигуряване на средства за съдове на 

общественополезните места, инвентар за поддръжка на същите, почистване на алеи, 

тротоари, детски площадки, биологично и битово почистване на обекти от зелената 

система, локални градинки и зелени площи, както и средства за възнаграждения на 

лицата, изпълняващи тези дейности. За 2026 г. предвидените средства са в размер 

общо  на  191 246 евро. В дейността е разчетено финансиране по план-сметките на 

съответните населени места на общо 16,75 щатни бройки. По населени места 

разпределението е, както следва:  в с. Тенево – 2,5 щ. бр.;  в с. Окоп – 0,75 щ. бр.;  в  

с. Кабиле – 2,0 щ. бр.;  в с. Скалица – 0,5 щ. бр. ;   в с. Кукорево – 1,0 щ. бр.;   в        

с. Веселиново – 1,0 щ. бр.  и  към звеното по БКС – 9,0 щ. бр.  В общите разходи се 

включват както средствата за работни заплати, така и средства за дейности по 

почистване на замърсени с битови отпадъци територии и поддържане чистота на 

обществените места. 

 

Като имате предвид гореизложеното, моля да обсъдите и подкрепите 

предложения проект на решение. 

 

  

С уважение, 

 

СТАНЧО СТАВРЕВ  
Кмет на Община „Тунджа“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Проект! 

 

Р  Е  Ш  Е  Н  И  Е 

 

 

Относно:  Определяне размера на таксата за битови отпадъци по ЗМДТ за 

2026 година 

 

 На основание чл.21, ал.1, т.7 от ЗМСМА и чл.66, ал.1 от ЗМДТ, Общинският съвет 

 

Р  Е  Ш  И: 

  

1. Таксата за битови отпадъци за 2026 г. се определя в евро, пропорционално върху: 

1.1. Данъчната оценка на недвижимите имоти на физическите лица. 

1.2. Данъчната оценка или отчетната стойност на недвижимите имоти на 

юридическите лица, по смисъла на чл.21 от ЗМДТ. 

2. Одобрява план-сметка на приходите за 2026 г. в размер на 1 263 000 евро, 

съгласно Приложение №1 и по източници, както следва: 

2.1. От облагане на физически лица – 679 450 евро. 

2.2. От облагане на юридически лица – 437 050 евро. 

2.3. От друго финансиране – 146 500 евро. 

3. Одобрява план–сметка на разходите за 2026 г. в размер на 1 263 000 евро, 

съгласно Приложение №1 и по дейности, както следва: 

 3.1. За събиране и транспортиране на битовите отпадъци до депа или други 

инсталации и съоръжения за третирането им – 567 397 евро. 

 3.2. За ползване, поддържане, мониторинг и експлоатация на депо за обработка и 

други инсталации и съоръжения за обезвреждане на битови отпадъци, включително 

отчисления по чл.60 и чл.64 от Закона за управление на отпадъците – 504 357 евро., от 

които: 

            3.2.1.За ползване, поддържане, мониторинг и експлоатация на депо за 

обработка и други инсталации и съоръжения за обезвреждане на битовите отпадъци – 

318 448 евро. 

            3.2.2. За отчисления по чл.60, ал.2 от ЗУО – 2 972 евро. 

            3.2.3. За отчисления по чл.64, ал.1 от ЗУО и Наредба 7 – 182 937 евро.  



 

 

3.3. За почистване на улични платна, площади, алеи, паркове, обекти за отдих и 

забавления, дейности по почистване на замърсени територии с битови отпадъци и 

други, предназначени за обществено ползване – 191 246 евро, в т.ч. трудови разходи за: 

2,5 щ. бр. в с. Тенево; 2,0 щ. бр. в с. Кабиле; 1,0 щ. бр. в с. Кукорево; 1,0 щ. бр. в с. 

Веселиново; 0,75 щ. бр. в с. Окоп; 0,5 щ. бр. в с. Скалица и 9,0 щ. бр. в звеното по БКС. 

4. Определя размера на таксата за битови отпадъци за всяко населено място на 

територията на общината, в сила от 01.01.2026 г., както следва: 

           4.1. За недвижими имоти на физически лица – пропорционално върху 

данъчната оценка на имота по промил и размер, индивидуален за всяко населено място, 

съгласно Приложение №1. 

4.2. За недвижими имоти на юридически лица и еднолични търговци, както следва: 

4.2.1. За нежилищни имоти на юридически лица и еднолични търговци - по промил 

и размер за юридически лица, индивидуален за всяко населено място, съгласно 

Приложение №1 и пропорционално върху данъчната оценка / отчетната стойност на 

недвижимите имоти, по смисъла на чл.21 от ЗМДТ. 

4.2.2. За жилищни имоти на юридически лица - пропорционално върху данъчната 

оценка на имота по промила и размера за физически лица, индивидуален за всяко 

населено място, съгласно Приложение №1. 

 5. При недостиг на средства през годината за обезпечаване на компонент от 

разходната част на план-сметката могат да се ползват събраните по друг компонент 

средства, включително и между населените места. 

6. Средствата от външно финансиране по план-сметката за съответното населено 

място, се ползват приоритетно за обезпечаване на разходи за дейности по 

сметосъбиране, сметоизвозване и обезвреждане на битовите отпадъци. 

7. Дава съгласие месечните обезпечения и отчисления за 2026 г. по чл. 60, ал. 2, 

т. 1 и 2 и чл. 64, ал. 1 от Закона за управление на отпадъците да се разходват, чрез 

вътрешни компенсирани промени, без да се изменя приетият от общинския съвет начин 

на определяне и размер на таксата за битови отпадъци, като средствата могат да бъдат 

използвани и за почистване на нерегламентирано изхвърлени отпадъци. 

 

 

АТАНАС ХРИСТОВ 

Председател на ОбС „Тунджа“ 
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